

# 河北、重慶孔子聖像隆重揭幕

香港孔教學院成立近90年，自湯恩佳博士擔任院長近30年來，歷年在世界各地捐贈孔聖銅像予各大專學校、學院、廟宇、機構等逾500尊，旨在希望當地學生、民眾透過近距離瞻仰孔子聖容，感受2500多年前孔子的智慧與薰陶，銘記聖賢的教導！培養高尚的待人處世的道德倫理觀念，一同弘揚我國優秀傳統文化，為建設祖國、服務社會貢獻力量！

## 河北經貿大學孔子銅像揭幕儀式

由香港孔教學院捐贈的孔子銅像揭幕儀式，日前在河北經貿大學圖書館東側舉行。該校領導王瑩書記、申富平副校長等陪同孔教學院院長湯恩佳、副院長湯蕙得萍出席儀式，該校外國語學院、會計學院等逾300名學生代表參加。

申副校長致辭，代表學校對孔教學院的捐贈及湯恩佳院長伉儷的到來表示感謝和歡迎。他指出，河北經貿大學建校60年以來，每一屆的學生都從孔子博大精深的學說中吸收國學營養和教育思想，獲益良多。學校以人為本的教育理念，對弘揚傳統文化，為國家和地方的經濟建設與社會發展提供了智力支援，為社會輸送了大量的經世致用人才。孔子銅像的落成，將進一步提升學校的校園文化品位，塑造濃郁的校園文化氛圍。希望廣大師生以「恭、寬、信、敏、慧」為準則，努力擔負起時



湯恩佳院長(左)和河北經貿大學王瑩書記(右)一同為孔子銅像揭幕。

代賦予的使命，為中華民族的偉大復興貢獻力量。

湯院長致辭表示孔子銅像立於河北經貿大學，意義重大，為廣大師生暨起萬世師表的豐碑，旨在弘揚儒家文化，宣傳儒家「仁、義、禮、智、信、忠、孝」的道德理念。希望廣大師生以聖人為榜樣，接受孔儒教誨，進而培養愛祖國、愛民族的情感，以及待人處世的道德倫理觀念，做一個集科學文化知識及高尚品德的優秀人才。

王瑩書記和湯恩佳院長一同為孔子銅像揭幕，學生代表誦讀孔儒經典《禮運·大同篇》，儀式結束後，並以「弘揚儒商精神發展經貿事業」為題向大學生發表演講，以孔子的高尚品格：「仁者愛人，以義制利，誠實守信，以人為本，以德為重，以和為貴」闡述，勉勵師生學習；會後，並參觀了該校發票博物館，感受國家經濟貿易悠久的歷史文化。



湯院長為經貿大學學生講課後，與部份學生代表合影。

揭幕式後，湯院長伉儷(左四、五)、王瑩書記(左六)等大學領導及河北省儒教研究會高士濤副會長(左七)合照。

## 重慶璧山文廟孔子銅像揭幕儀式

馬不停蹄，湯恩佳院長剛為河北經貿大學主禮孔聖銅像揭幕，旋即由河北飛往重慶市，為該市璧山縣文廟的孔子銅像進行揭幕儀式。重慶市璧山縣人大常委副主任張遠明，縣政協副主席雍湘，縣委常委兼宣傳部長劉晉，復旦大學博士後楊發坤等一同出席，氣氛熱鬧。

獲香港孔教學院捐贈的孔聖銅像座落在該縣文廟大門前，隨著紅布一揭，聖像光輝盡現，標誌著始建於南宋紹熙年間璧山縣大成廣場的文廟，經縣政協教科文體委修繕保護工作已竣工，使文廟重現光彩。

湯院長致詞時表示按「廟學合一」的體制，文廟是祭祀孔子的聖地，又是學習儒家經典的學校，重慶璧山文廟歷史悠久，今天，恭送孔子銅像來到璧山文廟，旨在弘揚儒家文化，宣導儒家「仁、義、禮、智、信、忠、孝」的道德理念，在紀念孔子的文廟門前樹立孔聖銅像，更能相輔相承讓人民透過瞻仰孔子聖容，接受2500多年前孔子提倡的至理名言及教誨，進而達至「修身、齊家、治國、平天下」的理想，為社會作出貢獻。他更引用國家主席習近平所說：「要通過研讀優秀傳統文化書籍，吸收前人在修身處事、治國理政等方面的智慧和經驗，養浩然之氣，塑高尚人格，不斷



湯院長(右)與重慶市璧山縣委常委、宣傳部長劉晉為璧山文廟孔聖銅像揭幕。

提高人文素質和精神境界」來勉勵大眾多讀孔教經典的四書十三經及多向孔聖學習。

會後，在文廟舉行「儒家思想與地方文化」研討會，湯院長發表了「大力弘揚孔子儒家文化」，提出了精闢的觀點，包括：一、儒家文化傳承與發展的兩大管道是孔教與儒學；二、充分發揮儒家文化培養道德觀與價值觀的功能；三、經典教育是傳承儒家文化的主要方式；四、內聖外王是儒家文化宣導的生存模式；五、在傳承和發展儒家文化時要運用孔子教學法。



璧山縣政府感謝香港孔教學院捐贈孔聖像，揭幕式後合照，左起：楊發坤、張遠明、劉晉、湯恩佳、湯蕙得萍、雍湘。



研討會探討儒學思想與地方文化的關係與重要性，深具意義。

## 以孔教儒家經典提升青年品格

目前社會，青少年道德意識之薄弱，品格素養日趨萎靡，情況令人憂心。為挽救道德危機，匡正社會風氣。有見及此，日前，由臺灣義守大學通識教育中心、高雄市孔孟學會、高雄道德院、中華文化教育學會等共同主辦的「經典閱讀與應用——儒道教化對青年品格素養之提升」國際學術研討會在高雄義守大學召開。中國內地、香港、澳門、韓國、日本、馬來西亞等地逾百位專家應邀出席，場面熱鬧。

會上，湯恩佳院長發表了《誦讀孔教儒家經典，提升青年品格素養》的演講，內容重點包括：一、臺灣經典教育的回顧；二、中國大陸的經典教育回顧；三、香港地區的經典教育回顧；四、運用儒道經典培養青年素養。湯院長先由歷史文化說起，對中港台三地的經典教育，作了簡單而多方面的分析，指出相關成績與缺失。最後歸結出：經典教育應當以培養人的



研討會後，與會者大合照。前排：張踐教授(左二)、李傑堅教授(左五)、湯恩佳院長伉儷(左七、八)、高雄道德院翁大明宗師(左九)、海基會林中霖董事長(右七)、金美華秘書長(右六)、方俊吉教授(右三)。



湯恩佳院長作專題演講後，接受台灣義守大學李傑堅教授(左)致送大會紀念品。



研討會會場，與會者專心聽取專家演講。一致認同儒家經典教育對提升青年素養具有重要作用。

道德品質為主要目標。並以儒家的五個最基本的倫理道德範疇「仁義禮智信」為實踐，將會是達到提升青年品格素養的理想。

是次會議，討論範圍廣闊，尚有：一、儒、道學術思想之時代價值。二、儒、道思想之教化功能。三、當前青少年偏差行為之現象及補救之道。四、當前青少年學生之品格教育缺失及改善之道。五、如何藉由儒、道思想教育提升青年學生之品格素養。大會以分組研討形式舉行。而會議期間，諸位學者依自己的研究心得，熱烈討論，不少觀點新穎，令人深受啟發；會議成果顯著，意義殊深。

## 聖人光輝耀中大 孔教粵劇賀金禧

早前，香港中文大學適逢金禧慶，特舉辦「京崑粵劇傳承之旅」。一則為中大校慶誌喜，二則弘揚國粹，以貫徹先賢的創創精神。

是次盛會，匯集京、崑、粵三種劇目在中大演出。京崑二曲，由上海戲劇學院戲曲學院來港演出，展示四大古典美人的風姿。而粵劇方面，則邀得本院兆輝先生、新創劇先生，伙拍玲瓏粵劇團鄧美玲小姐，擔綱重演去年由本院湯恩佳院長首倡、胡國賢教務長編寫之《孔子之周遊列國》，載譽重演。對於有幸作為中大的金禧節目，湯恩佳院長感動地表示：「這足以反映本劇的藝術價值與文學品味，已深受學術界喜愛和重視。」而中大沈祖堯校長指出：「中國戲曲中的京劇、崑劇及粵劇，經歷千錘百煉，三個劇種所蘊藏的歷史、文化與藝術美學等多方面的價值，值得我們關注。」

孔教粵劇《孔子之周遊列國》自前年全球首創首演以來，備受讚賞。各方觀眾，在視聽欣賞之餘，無不為至聖孔子先師的人生經歷、風骨志節，感動敬仰。更對孔子其人、其事、其德、其教，加深認識，寓教育於娛樂。



湯恩佳院長(左二、三)在京崑粵劇盛會上與好友喜相逢。

## 第五屆世界商業倫理論壇圓滿閉幕

由香港中國商會、世界儒商聯合會和第一財經日報聯合主辦的「第五屆世界商業倫理論壇」，日前於香港中文大學成功舉辦。適逢中文大學50周年校慶，此次論壇亦是該校年度盛會之一。論壇主題為「以德治企一聖賢教育成就幸福企業」。旨在匯集各界優秀企業家，分享其弘揚人文精神、聖賢教育為精神使命的經驗，為現代日趨複雜的商業環境注入正能量，達至倡議在企業中躬行善道，積極落實人文教育與人文關懷的理想，故此論壇對未來商業管理思想的變革深具啟示意義！

世界儒商聯合會會長湯恩佳博士身為儒商精神傳播者和踐行者，雖近80歲高齡，但一如孔子當年周遊列國傳播仁政思想，如今依然奔走於列國，向全世界宣講儒學，為了儒學復興而嘔心瀝血。他從半個世紀，受孔子儒學思想啟發，以儒商範疇經營有道，取得了商業上的成功。故他以「儒商崛起與商業精神重建」為主題作演講，指出世界經濟在發展的同時，已經偏離了正確的方向，出現了道德缺失、環境污染、資源枯竭、食品毒害、商業欺詐等問題，其根本原因就是缺乏孔子儒家思想的價值導向。因此，設立世界商業倫理論壇非常必要。同時他表示世界各地，尤其東南亞、港澳台地區出現很多成功的巨富。他們大部份都沒有大學教育的文憑，但有一點是共同的，就是他們吸收了孔教經典《四書五經》的智慧，或是從小接受孔子儒家的思想觀念，而後按照孔聖之道從事經營活動，最終能在當地的



世界儒商聯合會湯恩佳會長。

經濟上取得成功。同樣，春秋航空董事長王正華則在本屆論壇上的「以德治企，長生之道」主題演講中，以「天地生人，亦能養人，但不「蓄」之人，天地難養。」之經典，強調企業應該勤儉持家的重要性。春秋航空是知名航空公司，最近開通了上海直飛臺灣高雄的直航航線，成為了該集團一個新的旅遊熱門航線。

馬來西亞綠野集團創辦人丹斯里李金友先生，最近開通了上海直飛臺灣高雄的直航航線，成為了該集團一個新的旅遊熱門航線。馬來西亞綠野集團創辦人丹斯里李金友先生，最近開通了上海直飛臺灣高雄的直航航線，成為了該集團一個新的旅遊熱門航線。方太集團董事長茅忠群以「儒家管理踐行之道」為主題演講，精闢講解該集團如何把儒家思想在商業管理中踐行，並總結了儒家「中學問道，西學優術，中西合璧，以道御術。」的管理思想成為集團重要的指導方針與企業核心價值。

此外，韓國上屆總統候選人、金佰利前CEO文國現先生、粵海證券黃強總裁代表香港中國商會陳經緯主席等都相繼為大會致辭，分享經驗。論壇組織於2009年發起創辦，以「重塑商業倫理，重拾社會信任」為使命，同時倡行聖賢教育；弘揚「敬天愛人，自利利他」之普世價值。人類邁向幸福與文明，建設「富而好禮」的社會生態，正是和諧社會的應有之義。一連兩日的論壇，講者精彩獨到的演講博得掌聲連場，聽眾從中受啟發而獲益匪淺。



韓國上屆總統候選人、金佰利前CEO文國現和蘇州固錫股份有限公司董事長吳念博。



世界商業倫理論壇現場座無虛席。

## 孔教學院二零一三年度周年會員大會



湯恩佳院長向孔教同仁分享過去一年周遊列國弘揚儒學的心得。

孔教學院早前於院屬大成小學禮堂召開二零一三年度周年會員大會，由院長湯恩佳主持，出席之會員眾多。首先由梁秋雲秘書長報告過去一年院務情況，劉月娟財務長講解財政報告。會上推選一致通過孔教學院一四年及一五年常務院董會成員及聘請核數師。及後，湯院長向各會員簡介本院二零一四年之發展計劃。包括籌辦九月第三個周日之「香港孔聖誕日」盛典等一系列活動概況；及在鑽石山綜合發展區籌建孔廟之進展。此外，湯院長更分享過去一年周遊列國難忘之見聞，指出其親身感受到孔教儒學正以迅速之勢復興，聖道昌明之日在望！他並呼籲同仁，繼續秉持熱誠，踴躍參與院務，出錢出力，功在千秋。